



上海大学文学院周志

2020 年第 19 期 (9.21-9.27)

总第 498 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

喜报

★近日,全国哲学社会科学工作办公室正式公布了 2020 年度国家社科基金年度项目和青年项目评审结果。上海大学获立 31 项,其中文学院获立 10 项。

序	课题名称	姓名	项目类别	所在学科
1	中世纪基督教经济伦理研究	刘招静	一般项目	世界历史
2	全球史视野下的中国援非医疗队研究(1963—1991)	蒋华杰	一般项目	世界历史
3	网络小说的类型学批评方法研究	张永禄	一般项目	中国文学
4	创意写作与当代中国文学生态研究	许道军	一般项目	中国文学
5	海内外一战华工书写文献整理与研究	杨位俭	一般项目	中国文学
6	基于多模态语料库的中国手语否定范畴研究	倪 兰	一般项目	语言学
7	博物馆民族志视角下的中国革命文化展览红色叙事研究	王思怡	青年项目	民族学
8	历史上的美国人口统计与国家治理能力研究	焦 姣	青年项目	世界历史
9	20 世纪汉学家对欧美文论的影响研究	周海天	青年项目	中国文学
10	中国古代俗文学的马来语翻译与传播(1882—1942)	宋 鸽	青年项目	中国文学

★文学院3门课程获得上海高校市级重点课程立项。近日，上海市教委公布了2020年度上海高校市级重点课程立项名单，全市高校共计501门课程入选，上海大学共计34门课程入选，张勇安教授《全球文明通论》、曾军教授《西方文论A》、许道军副教授《大学创意写作》3门课程获得立项。

★文学院在上海高校本科重点教改项目中获得立项。近日，上海市教委公布了上海高校本科重点教改项目立项名单，全市共计210个项目成功立项，中文系倪兰副教授《一流专业建设背景下新文科创新型人才培养模式的探索与实践——以汉语言文学专业为例》获得立项。

★“上海大学古典诗词吟诵大会”被评为上海大学第五届校园文化建设品牌。9月24日上午，上海大学宣传工作会议在行政楼报告厅举行，我院“上海大学古典诗词吟诵大会”被评为上海大学第五届校园文化建设品牌，中文系姚蓉教授作为项目负责人接受颁奖。

热烈祝贺各位老师和团队！

学术信息

◆中文系孙晓忠教授的《在法的门前——土改文艺与人民法权》发表于《文艺争鸣》，刊于2020年第8期。

◆中文系张薇副教授的《瘟疫阴影下的莎翁书写》一文在《中国莎士比亚研究》第二辑上发表。

◆中文系朱羽副教授的《悬置移情的写作与上海经验的呈现方式——关于〈繁花〉的琐思》发表于《中国现代文学研究丛刊》，刊于2020年第8期。

◆文化研究系高明老师《市场、生态与公益的连接融合——返乡女性创业研究》发表于《妇女研究论丛》，刊于2020年第5期。

一周资讯

9月22日（周二），华东师范大学国际汉语文化学院叶军教授应邀来我校讲座，本场讲座是上海大学研究生创新人才培养平台课建设系列讲座的第一讲。主题为“儿歌讹变反映的辅音习得问题”，由“教学设计与管理”研究生平台课程主讲教师倪兰副教授主持，四十余名专业硕士研究生参加了讲座。

9月23日（周三），上午，由生命学院牵头，文学院及有关兄弟学院、上海外国语大学嘉定外国语实验高级中学在306会议室举行大学生生涯发展教育与就业基地共建签约仪式。上海外国语大学嘉定外国语实验高级中学校长朱亚芳，副校长乔锋、王永春，文学院校友韩丽冰，上海大学招生与毕业生工作办副主任卢欣，生命科学学院党委书记沈忠明，

外国语学院党委书记邓志勇，文学院党委书记吴仲钢，生命科学学院党委副书记朱晓青，文学院党委副书记袁铭及来自各相关学院的 2021 届毕业生共同参会。文学院与上外嘉定实验高中将在学生就业、学生培养、学术研究、资源共享等方面进一步加深合作。

9 月 23 日（周三），晚，“扬青春旋歌，赏花好月圆”研究生新生九月集体生日会暨国庆中秋佳节茶话会在教工之家举行。学院党委书记吴仲钢、党委副书记袁铭、2020 级研究生辅导员刘菁、9 月生日的研究生新生及部分 2020 级研究生共同参加了茶话会。

9 月 24 日（周四），晚，上海大学绿色时尚联盟社团为学院 2020 级本、硕、博新生作了一次“垃圾分类，从我做起”的主题讲座。

9 月 25 日（周五），历史系江时学教授在北京语言大学国别和区域研究院主办的“纵横世界”系列讲座第一季第七场中谈“百年大变局中的中国与拉美国家关系”。

9 月 25 日（周五），下午，上海大学“我与书记面对面”座谈会暨 2020 年教职工荣休仪式在乐乎新楼思源厅举行，我院中文系张寅彭教授在党委书记吴仲钢的陪同下参加了活动。会上校党委书记成旦红、校党委副书记欧阳华为张老师颁发了荣休纪念牌，并送上鲜花，代表学校向为祖国的教育事业奉献智慧和力量，为上海大学的发展做出贡献的老师

们，表示诚挚的感谢和崇高的敬意。目前张寅彭教授领衔主持的国家社科基金重大项目《清诗话全编》仍在持续推进中。

9月25日（周五），由上海大学朝鲜半岛研究中心与上海政法学院上海全球安全治理研究院政治、社会安全研究中心、上海市学生德育发展研究中心、上海学生安全教育研究中心共同举办的“**疫情冲击下的朝鲜半岛局势**”学术研讨会在校举办。来自中共中央党校、中国社科院、北京大学、中国国际问题研究院、中国现代国际关系研究院、复旦大学等京、沪两地多家高校和科研机构的专家学者在会上展开了热烈的讨论。上海市教委德育处处长沙军参加会议并在开幕式上致辞，复旦大学特聘教授石源华做主旨演讲，上海大学朝鲜半岛研究中心主任**虞少华**主持会议并做了大会总结，上海大学政策研究室主任钱峰、文学院院长张勇安与会。会上，专家们围绕“大国关系与半岛局势”、“疫情背景下的无核化进程与南北关系”、“疫情中的半岛与周边合作”三个主题进行交流发言，形成了丰硕的学术成果。

9月25日（周五），中午，文学院分工会为**第三季度**过生日的教职工举办**集体生日会**，30余名寿星参加了活动。党委书记吴仲钢、党委副书记袁铭等到会祝贺，为寿星们送上了美好的祝福。

9月26日（周六），由中文系**尹楚兵**教授主持的国家社科基金重大项目“**东林学派文献整理与文献研究**”开题报告

会和历史系宁镇疆教授主持的国家社科基金重大项目“出土简帛文献与古书形成问题研究”开题报告会同时在上海大学乐乎新楼举办。开幕式由上海大学文科处处长曾军教授主持，对莅临报告会的各位校内外专家表示热烈欢迎和衷心感谢，同时也对宁镇疆教授和尹楚兵教授成功申报国家社科基金重大项目表示祝贺。上海大学党委副书记欧阳华同志代表主办方致欢迎辞，中国社会科学院文学所张国星教授、中国人民大学文学院朱万曙教授，上海大学文学院董乃斌教授出席开幕仪式并先后致辞。来自全国各地的三十余位专家学者参加了开题报告会。

《周志》团队期待您的来信，您的信息很重要！